Piiklad 1

Vyrobni podnik ptedpoklada tyto urovné nakladd na 1 000 ks produkce:
a) spotteba ptimého materidlu 50 000 K¢

b) pfimé mzdy 10 000 K¢

¢) ostatni piimé naklady 2 000 K¢

d) vyrobni rezie 20 000 K¢

e) spravni rezie 14 000 K¢

f) odbytova rezie 16 000 K¢

g) rezijni ptirazka (zisk) 12 000 K¢

Vypoctéte na 1 ks produkee:

1) vlastni naklady vyroby,

2) vlastni ndklady vykonu,

3) Gplné vlastni néklady vykonu,

4) zakladni cenu vykonu.

Piiklad 2

Akciova spolec¢nost zavadi novy vyrobek. Ro¢ni vyroba se predpoklada v poctu 100 000 kust.
Ptimé materidlové ndklady na jednici ¢ini 100 K¢, pfimé mzdy 20 K¢&. Variabilni vyrobni reZie
¢ini 100 % z pfimych mezd. Vyroba si vyzada kromé existujiciho strojniho vybaveni dalsi
jednotcelovy stroj, ktery bude pofizen formou leasingu s ro¢nim ndjemnym 500 000 K¢. Z
finan¢niho planu vyplyva pozadavek, aby celkovy pfispévek na thradu spole¢nych fixnich
nakladi a tvorbu zisku ¢inil v absolutni ¢astce 5 000 000 K¢&. Marketingove oddéleni
doporucuje cenu v rozmezi 190 az 210 K¢, pii které se poptavka bude pohybovat ftaddovée okolo
100 000 kusti. Vypocitejte cenu vyrobku.

Nékladova kalkulace ceny 1 kusu nového vyrobku:

Piimy materidl K¢
Piimé mzdy K¢
Variabilni vyrobni reZie K¢é
Specifické fixni ndklady K¢
Jednicovy pfispévek na uhradu K¢
NavrzZena cena K¢

Trznim i ndkladovym hlediskiim odpovida névrh ceny ve vysi Ké&/ks.



Piiklad 3

Ve firmé je v soucasné dob¢ pro vyrobek oznacovany jako ABC platna nasledujici kalkulace
jednotkovych nakladt (K¢/ks):

Prodejni cena vyrobku 500
- Variabilni néklady 300
= Piispévek na thradu 200
- Fixni néklady piidélené vyrobku 120
= Zisk na vyrobek 80

Tato kalkulace je platné pro vyrobku (a prodej) 50 000 vyrobkii.

Vedeni firmy zvazuje novou situaci, kdy se podafilo ziskat nového velkého zdkaznika a
dohodnout se stavajicimi zédkazniky zvySeni dodavek, coz by mohlo vést ke zdvojnasobeni
poctu vyrabénych kust. Podminkou je vSak snizeni ceny na 400 K¢/ks.

Zvyseni vyroby vyvolalo nutnost zvyseni celkovych fixnich nékladt o 50 %, zejména z diivodu
nutného rozsifeni a modernizace vyroby. ZvySeni vyroby a modernizace procesu (mnozstevni
slevy a zvyseni produktivity prace) bude mit také dopad na snizeni jednotkovych variabilnich
nakladt o 20 %.

Zadani:
1. Urcete jednotkovou kalkulaci pro novou situaci a zménu celkového zisku.
2. Vyhodnotte novou situaci, pokud by se nepodafilo snizit jednotkové variabilni naklady.

3. Vyhodnotte vzhledem k plivodni situaci ad 1) s tim, Ze narist celkovych fixnich néklada
nebude 50 %, ale 70 %. Doporucte/nedoporucte jeji piijeti.

Priklad 4

V podniku ZETA je v soucasné dobé€ platn nasledujici jednotkové kalkulace na poskytovanou
sluzbu Servis X (na jednu akci) (K¢/j):

Prodejni cena sluzby 900
- variabilni naklady 400
= Prispévek na tthradu I 500
- fixni naklady pfimo piifaditelné ke sluzbé 200
= Prispévek na tthradu za sluZbu II 300
- fixni naklady spoleéné — pfifazené na jednotku sluzby 150
= Zisk pfipadajici na jednotku sluzby 150

Tato kalkulace, zalozena na déleni nakladl na fixni a variabilni, je stanovena pro rozsah
¢innosti ve vysi 20 000 akci za dané obdobi.



Na zdklad¢ analyzy trhu vedeni podniku dosp€lo k nazoru, ze celkovy potencidl trhu je
naklonén zvyseni rozsahu poskytovani sluzby na 50 000 akci. Podminkou je zlevnéni sluzby na
cenu 800 K¢&/j. ZvySeni rozsahu v poskytovani sluzby sebou nese zvySeni pfimych fixnich
nakladld sluzby o 4 mil. K¢, zejména z divodu nutnosti doplnit novou technologii pro
poskytovani sluzby a na propagaci sluzby.

Potizeni moderni technologie soucasné¢ pfinese sniZzeni pracnosti pti poskytovani sluzby, ktera
znamena redukci jednotkovych variabilnich nédkladd o 10 %. Spole¢né podnikové fixni naklady
se nemeni, a tedy se nebude ani ménit celkova Castka téchto néklada, kterou ma souhrnné tato
sluzba pokryt.

Zadani:
1. Urcete novou kalkulaci ndkladi na jednotku sluzby.

2. Proved’te propocet, pti jakém rozsahu sluzby (poctu jednotek poskytnuté sluzby) bude v nové
situaci dosazeno stejného hospodaiského vysledku jako ve vychozi situaci.

3. Proved’te propocet, pro jakou cenu bude dosazeného stejného hospodaiského vysledku jako
ve vychozi situaci.

Priklad 5

Primyslovy podnik s jednoduchou vyrobou vyrabi pouze jeden druh vyrobku. Pro jeho vyrobni
proces je charakteristické to, ze neexistuje nedokoncena vyroba a v§echny vyrobky zadané do
vyroby se v bézném obdobi dokon¢i a prodaji. V bézném obdobi byly vynalozeny tyto naklady
(v K¢&):

Piimy material 64 000
Piimeé mzdy 13 660
Spotfeba energie 18 380
Odpisy HDM 10 000
Ostatni nakupovane vwkony 3 580
Celkem 109 620

Podnik vyrobil 1 900 t vyrobku.
Zadani:

Sestavte vyslednou kalkulaci na 100 kg vyrobku v polozkéach pfimy material, pfimé mzdy a
vyrobni rezie.



